

# 厘清所谓“产能过剩”的五个关键事实

## ——评“中国产能过剩论”

新华社记者 闫洁 欧阳为

近期,美西方一些政客和媒体再次炒作并泛化其所谓的“中国产能过剩论”,试图将打击面从中国新能源产业扩大至更多工业品类,并给中国扣上“中国产能过剩严重冲击世界市场”的帽子。从这些政客和媒体给出的理由、判断的依据以及援引的数据等看,这一论调滥用产能过剩概念,违背经济学基本原理,存在严重误导,是完全站不住脚的伪命题。

一从市场经济运行规律看,供需不平衡不能轻易认定为产能过剩。产能过剩通常指某个产业的产能大幅超过市场需求,导致产品供给明显过剩和价格大幅下跌。目前,世界各国对于产能过剩并不存在统一公认的判断标准或测算方法。由于生产者和消费者行为

方式存在差异,宏观经济周期性波动、消费者偏好改变、技术进步、自然灾害和地缘政治局势变动等因素均会导致供需出现较大变动,因而供需平衡是暂时、相对的,供需不平衡是常态、绝对的。

美国智库彼得森国际经济研究所高级研究员尼古拉斯·拉迪表示,作为一名经济学家,他并不清楚如何来衡量所谓产能过剩。“这一观点似乎意味着,任何国家都不应生产超出国内销售能力的产品。那么,美国波音公司是否应该减产?美国种植大豆的农场是否应该限产?”

二从产业发展生命周期看,新兴产业的暂时性供大于求不能认定为产能过剩。新兴产业通常具有技术创新迭代快、技术路径多元

的特征。一些企业在完成初步技术积累和市场培育后,为抢占市场进行大量投资,可能造成供给暂时性超过需求。但随着行业步入成熟期,技术先进、效率更高的优质产能会替代落后产能,供需不平衡状态会得到改善。

三从市场经济原理看,产能过剩的评估依据应该着眼于全球整体需求。在经济全球化深入发展的背景下,评估某个产业供需是否失衡或产能是否过剩,不能只看一国,而是需要从世界市场的角度看。中国商务部研究室副主任丁维顺认为,各国基于要素禀赋、技术积累、发展路径等形成不同产业的比较优势,进行国际分工合作、互通有无,从而有效提升全球经济效率和福祉。

四从国际贸易实践看,将出口

量大的行业机械认定为产能过剩有违经济学基本认知。各国都会生产并出口本国具有比较优势的产品。2023年,德国和日本所生产汽车分别有约80%和50%销往国际市场,中国新能源汽车仅约12.7%销往国外。显然,不能将各国出口量大的优势行业认定为产能过剩,否则就是开逆经济全球化的倒车。

五从供求关系看,适当的产大于需有利于市场竞争,有利于企业的优胜劣汰,从而实现一个动态平衡。专家指出,一定区域、一定时期、一定领域的产能适度富余,可以倒逼企业改进管理、增强技术创新和提升资源利用效率,并在更大范围调动优胜劣汰的市场力量。因此,无论是在美国,还是在中国,亦或是在其他国家,产能适度富余

其实是全球经济发展中一种普遍存在的现象。

《日经亚洲》杂志近日刊发的题为《关于中国“产能过剩”世界弄错了什么》的观点文章指出,产能适度富余不等于生产过剩,也不等于产品倾销。对于一些没有相关产业的国家而言,产能适度富余是好事,确实会为其创造需求。

中国新能源等产业依靠研发创新能力的提升、完整产业链供应链的支撑、巨大的国内市场规模等其他国家难以比拟的要素形成产能优势。美西方一些国家固守零和思维,采取保护主义措施扰乱全球产业链供应链网络,阻碍全球资源高效配置,这既不利于其本国产业提质增效,也不利于世界经济健康发展。

(新华社北京8月27日电)

### 商务部回应加拿大拟对华电动汽车等采取限制措施: 强烈不满 坚决反对

据新华社北京8月27日电 针对加拿大政府26日发布公告称,将对自华进口的电动汽车、钢铝产品采取加征关税等限制措施,商务部新闻发言人27日回应称,加方罔顾事实和世贸组织规则,无视中方多次严正交涉,不顾多方反对和劝阻,一意孤行。中方对此强烈不满、坚决反对。中方敦促加方立即纠正错误做法。中方将采取一切必要措施,坚决捍卫中国企业的正当权益。

这位发言人表示,中方多次强调,中国电动汽车等产业发展基于自身比较优势,是开放竞争的结果。中国电动汽车受到包括加拿大消费者在内的全球用户欢迎,也为全球应对气候变化和绿色转型作出巨大贡献。

这位发言人说,加方宣称支持自由贸易和以世贸组织规则为基础的多边贸易体制,却公然违反世贸组织规则,盲目跟随个别国家,宣布将采取单边加征关税措施,是典型的贸易保护主义。加方此举将扰乱全球产业链供应链稳定,严重破坏全球经济体系和经贸规则,严重冲击中加经贸关系,损害两国企业利益,影响加消费者福利,破坏加绿色转型和全球应对气候变化的努力。

### 外交部谈“中国行”圈粉外国游客 欢迎大家常来

新华社北京8月27日电(记者董雪)外交部发言人林剑27日表示,“中国行”持续圈粉,离不开中国持续开放的政策和不断优化的服务。美丽多姿、开放包容、善意温暖的中国,欢迎大家常来。

当日例行记者会上,有记者问:随着各项免签政策落地,许多外国游客在网上发布中国行的见闻,流量数据突破10亿。不少外国朋友表示,中国那么大,我想去看看。很多外国游客还成为多次来华旅游的“回头客”。发言人对此有何评论?

林剑说:“我也看到很多外国博主在中国边玩边拍的视频,也看到越来越多的外国朋友来到中国、爱上中国。”

他介绍,今年前7个月,中国各口岸的入境外国人超过1700万人次,同比增长129.9%;目前国际客运航班量每周超6300班,比6

月底增长近10%。“这都让我们感受到外国朋友对中国行扑面而来的热情。”

林剑表示,“中国行”持续圈粉,离不开中国持续开放的政策和不断优化的服务。中方对15国试行免签入境15天政策,新增与新加坡、泰国等6个国家互免签证,将144小时过境免签政策适用范围增至37个口岸、54个国家,持续优化支付服务……一系列便利外籍人员来华政策措施,不仅让外国游客能够在北京胡同体验世界遗产,在上海外滩领略璀璨夜色,在山西古建探寻历史文化,而且拉近了中国与世界的距离,彰显了中国持续扩大对外开放的诚意和决心。

“多彩中国行,来过都说好。美丽多姿、开放包容、善意温暖的中国,欢迎大家常来!”林剑说。



### 第三届中国-巴西电影展开幕

8月26日,在巴西里约热内卢,观众在电影海报前交流。第三届中国-巴西电影展26日在巴西里约热内卢开幕,来自中国和巴西的各7部影片将在27日至30日陆续上映。参加本次影展的中国影片包括《长安三万里》《学爸》《向日葵中队》《无负今日》等作品;巴西参展影片有《我们的梦》《十秒钟取胜》等。这些影片都获得本次电影展组委会颁发的蓝鸢尾奖。

新华社发

### 新研究: 海洋生物保护存在偏见

据新华社北京8月27日电 珊瑚礁系统是维系海域生态平衡,尤其是近岸海域生态稳定的重要资源。一项新研究显示,在海洋生物保护中存在“偏见”,受威胁最大的珊瑚礁鱼类往往是那些科学家和公众关注最少的物种。

这项研究由法国国家科学研究中心研究员尼古拉·穆凯及其领导的研究团队完成。他们借助大数据支持,搜集了科学数据库、社交媒体和维基百科上珊瑚礁鱼类网页的统计数据。数据显示,2408种珊瑚礁鱼类在维基百科上的浏览量累计超过1700万次,但其中约50%的浏览量只集中在7%的物种,约20%的浏览量集中在1%的物种。此外,几乎一半的科学出版物只涉及了被研究物种中的1%。

研究人员表示,该研究结果发现科学界普遍更看重鱼类的商业价值,而非生态重要性;普通民众则主要受某些物种的美学特征所影响。某些珊瑚礁鱼类很少受到公众和科学界关注,却在珊瑚礁的功能中发挥着关键作用。以虾虎鱼科为例,体形虽小,却在珊瑚礁的能量和物质传递中至关重要。

研究人员警告说,海洋生物保护中的“偏见”直接威胁珊瑚礁鱼类的保护,必须将人类对生物多样性的兴趣与保护生态系统的需求结合起来。他们还建议开展宣传活动,吸引公众关注濒危和被忽视的物种。

### 关于永泰堂悦公馆项目变更销售监管账户的声明

我司开发的永泰堂悦公馆现变更销售监管账户,账号内容如下:

1.原户名:福州中瑾置业有限公司;原账号:35050161700700001690;原监管银行:中国建设银行股份有限公司永泰支行;原监管银行对应预售许可证信息:预售证号(2023)樟房许字第01号;项目名称:保利堂悦公馆。现将监管银行变更为:中国工商银行股份有限公司永泰支行,变更后的监管账号为:1402080129601145076。

2.原户名:福州中瑾置业有限公司;原账号:1402080129601145076;原监管银行:中国工商银行股份有限公司永泰支行;原监管银行对应预售许可证信息:预售证号(2022)樟房许字第010号;项目名称:保利堂悦公馆。现将监管银行变更为:中国工商银行股份有限公司永泰支行,变更后的监管账号为:1402080129601133118。

3.原户名:福州中瑾置业有限公司;原账号:1402080129601130660;原监管银行:中国工商银行股份有限公司永泰支行;原监管银行对应预售许可证信息:预售证号(2021)樟房许字第016号;项目名称:保利堂悦公馆。现将监管银行变更为:中国工商银行股份有限公司永泰支行,变更后的监管账号为:1402080129601133118。

4.原户名:福州中瑾置业有限公司;原账号:35050161700700001317;原监管银行:中国建设银行股份有限公司永泰支行;原监管银行对应预售许可证信息:预售证号(2021)樟房许字第017号;项目名称:保利堂悦公馆。现将监管银行变更为:中国工商银行股份有限公司永泰支行,变更后的监管账号为:1402080129601133118。

5.原户名:福州中瑾置业有限公司;原账号:35050161700700001517;原监管银行:中国建设银行股份有限公司永泰支行;原监管银行对应预售许可证信息:预售证号(2022)樟房许字第008号、(2024)樟房许字第001号;项目名称:保利堂悦公馆。现将监管银行变更为:中国工商银行股份有限公司永泰支行,变更后的监管账号为:1402080129601130660。

特此声明

福州中瑾置业有限公司  
2024年8月28日

讲文明 树新风 公益广告

# 社会主义核心价值观

富强 民主 文明 和谐  
自由 平等 公正 法治  
爱国 敬业 诚信 友善

中共福州市委文明办 宣

### 公告栏

本报刊登的公告或声明,其内容不代表本报的立场和观点,由公告人或声明人保证内容的真实性,并承担一切法律后果。

#### 遗失声明

●林立开、郑秋妹夫妇遗失其女儿林嘉艺的出生医学证明(出生日期:2020年10月7日;出生证编号:U350072985),声明作废。

●林权、杨朝霞夫妇遗失其子林子翔的出生医学证明(出生日期:2013年8月20日;出生证编号:N350290009),声明作废。

●何顺顺、余晓燕夫妇遗失其女何秀莲的出生医学证明(出生日期:2017年10月22日;出生证编号:Q350547978)声明作废。

●黄吉全、梅宝英夫妇遗失其女儿的黄诗晴出生医学证明(出生日期:2013年11月8日;出生证编号:O350204139),声明作废。

●连江县东塔镇山岐村老年人

协会不慎遗失中国人民银行连江县支行核发的开户许可证,核准号:J3910029232003;开户银行:福建连江农村商业银行股份有限公司东塔支行,账号9010916010010000019153。现声明该许可证作废。

●声明:何芳在福州市仓山区盖山镇江边村自建房屋一幢(无产权证),于2018年被列入前横南路项目征收范围。征收期间认定我户成员何芳、林煜、林良锦,共计3口人可享受基本政策。2018年7月15日签订编号:JBJG-041256《房屋征收补偿安置协议书》,安置面积105㎡,安置于仓山区盖山镇南社一路13号(原江边洲以南、美墩路以东)金辉澜林轩(三区)C-5#楼906单元。现安置房已具备申报不动产权证条件,经声明人家庭内部协商,同意以何芳作为权利人申报,上述安置房权属。如有异议者,可在本声明见报之日起30日内,书面向福州市仓山区建设房屋征收有限公司提出。若逾期无人提出异议,将由声明人申报安置房权属登记。若有人提起诉讼,声明人同意在诉讼期间暂缓申报权属登记。

声明人:何芳

●声明:本人翁宜耕系2005年鼓楼区二环路至工业路段兴园西、双下村范围内房屋拆迁项目的被拆迁户,原被拆迁房屋坐落于洪山镇黎明村乌山西路127#203单元(黎明福屿村二层203),该房屋由本人出资人民币贰拾万零伍仟肆佰陆拾伍元整(¥209226)于2002年12月向福州市黎明企业总公司购买已付清购房款并签订《购房合同》,因种种原因遗失购房发票,没有办理不动产所有产权证。上述房屋拆迁补偿安置在晴园虹锦1座501单元。上述拆迁房屋和安置房不动产权属本人所有,若有隐瞒事实或他人提出异议,由声明人承担一切经济与法律责任,如有异议者请在见报之日起30天内向鼓楼区城投房地产房屋征收有限责任公司提出,逾期鼓楼区城投房地产房屋征收有限责

任公司将按规定给予办理安置房不动产登记手续。

声明人:翁宜耕

●声明:本人钱小虎系2005年鼓楼区二环路至工业路段兴园西、双下村范围内房屋拆迁项目的被拆迁户。原被拆迁房屋坐落于鼓楼区黎明村乌山西路127#203单元(黎明福屿村二层203),该房屋由本人出资人民币贰拾万零伍仟肆佰陆拾伍元肆角(¥205465.4)于1999年7月向福州市黎明企业总公司购买签订《预售合同》且付清购房款,经福州市黎明企业总公司确认上述房屋权益归属钱小虎所有。因种种原因遗失购房发票,没有办理不动产所有产权证。上述房屋拆迁补偿安置在晴园虹锦1座404单元及2座1402单元。上述拆迁房屋和安置房不动产权属本人所有,若有隐瞒事实或他人提出异议,由声明人承担一切经济与法律责任,如有异议者请在见报之日起30天内向鼓楼区城投房地产房屋征收有限责任公司提出,逾期鼓楼区城投房地

地产房屋征收有限责任公司将按规定给予办理安置房不动产登记手续。

声明人:钱小虎

●声明:原房屋坐落于福州市台江区江境下弄9号,房屋使用人陈宜林,该房屋产权未登记。2013年被列入白马河综合整治工程(台江段)项目征收红线范围,并与福州市台江区城征收工程有限公司签约选择安置于台江区上海街道交通路171号上海新苑C-10#楼1408单元。现申请将上述安置房屋产权登记在陈宜林名下,如有异议请在登报之日起30天内向征收实施单位提出,逾期按规定办理。

声明人:陈宜林

#### 停气通知

尊敬的用户:

1.燃气工程施工定于2024年9月2日8:45至11:30进行,届时远东盟景将停止供气。请用户关闭阀门,注意用气安全。

2.燃气工程施工定于2024年9月3日8:45至11:30进行,

届时鹤林新城将停止供气。请用户关闭阀门,注意用气安全。

3.燃气工程施工定于2024年9月4日8:45至11:30进行,届时保利香槟国际将停止供气。请用户关闭阀门,注意用气安全。

4.燃气工程施工定于2024年8月30日8:30至次日11:30进行,届时湖前庭将停止供气。请用户关闭阀门,注意用气安全。

5.燃气工程施工定于2024年8月30日13:30至17:30进行,届时金色康城、建总筑筑、冷冻机总厂宿舍、嘉欣庭苑、富民花园、盖山镇政府新村、省保险大厦、福和御园、祥泰雅苑、融信海月龙峰B区、C区等将停止供气。请用户关闭阀门,注意用气安全。

6.燃气工程施工定于2024年8月30日8:30至11:00进行,届时亚青房地产、桂香新村8座将停止供气。请用户关闭阀门,注意用气安全。

7.燃气工程施工定于2024年8月30日13:30至17:00进

行,届时铜盘路168号后勤部、政治部将停止供气。请用户关闭阀门,注意用气安全。

停气给您带来的不便,敬请谅解,如发现有问题请及时联系95777。

福州华润燃气有限公司  
2024年8月27日

#### 声明

福州市延平商会因不慎遗失:社会团体法人登记证书正本和副本(统一社会信用代码:51350100MJB6243650),发证日期:2021年9月26日)及福州市延平商会公章(防伪号码:35010310032679),现登报声明原证书和公章作废。

特此声明!

福州市延平商会  
2024年8月28日

#### 各类遗失声明、房产声明收费标准:按照标题60元/行(8字以内),正文30元/行(13字以内)收取,不足13个字,按1行收取。

登报地址:鼓楼区柳树下路85号2楼福州日报广告刊印处  
热线电话:0591-83721111